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Al sindaco del Comune di Focea ( Foça )
Fatih Gurbuz
focabelediyesi@hs01.kep.tr

. 


Oggetto: Gemellaggio Focea-Ascea e itinerario Culturale Europeo della Via dei Focesi nel Mediterraneo

Egregio sig, sindaco,

sono veramente felice che siamo finalmente riusciti a sottoscrivere il Gemellaggio tra i nostri due Comuni. 
È da tempo che volevamo raggiungere questo obiettivo e lo avevamo messo anche come uno dei punti qualificanti del nostro Programma politico.

Oggi questo obiettivo si consegue e già, assieme, ne abbiamo intravisto un altro, quello di lavorare per costruire le condizioni per presentare al Consiglio d’Europa la proposta di accreditamento del Viaggio dei Focesi, un itinerario culturale europeo che coinvolge tutte le città costruite dai Focesi grazie ai loro viaggi nel Mediterraneo e nel Mar Nero. 

Io non sono potuto essere presente alla manifestazione che avete organizzato a Focea per il 22 marzo p.v. 

Verrà in mia vece il dott. Stefano Sansone, vicesindaco di Ascea e importante imprenditore del nostro territorio. Lo accompagnerà il prof. Renato Di Gregorio, che è il Segretario dell’Associazione dei 22 Comuni del Cilento centrale di cui mi onoro di essere il Presidente.

Ho letto il programma di incontri che avete organizzato e Vi ringrazio della ospitalità che avete previsto per i nostri due rappresentanti.

Naturalmente Vi attendiamo quanto prima ad Ascea per ricambiare l’ospitalità e per continuare il lavoro che inizierete a Focea nei prossimi giorni. 

Frattanto noi ci stiamo preparando per far fronte al progetto e abbiamo già coinvolto al riguardo tre Università, le nostre Scuole, la Provincia di Salerno, la Regione Campania, il Ministero del Turismo e il Ministero degli Esteri. 

Stiamo pure colloquiando con le città di Marsiglia, di Aleria, di L’Escala per coinvolgerle pienamente nella predisposizione degli elementi utili a sostenere la nostra richiesta al Consiglio d’Europa. 

Vi attendo quindi fiducioso e Vi saluto calorosamente 


Avv. Pietro D’ Angiolillo

Sindaco del comune di Ascea
Presidente dell’Associazione dei Comuni del Cilento Centrale
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